Cviceni 13
1. Vysetiete pribéh nasledujicich funkeci:

1 e*
a) f(x) =x*—2x2, b f(X) =x+—. ¢ f(x)= ,
X x+1
d) f(x) =In(4—x?), e) f(x) = xIn(x).
2. Naleznéte absolutni extrémy nésledujicich funkeci:
a) f(x) =x2—6x+10, xe (1,5, b) f(x) = arctg ;x, xe(0,1),
X
] _
O () =x+— xe(-40). d) f(x)=sin(2x) —x, xe€ (7” g) :
x J—

3. Parni kotel md tvar rota¢niho vdlce o objemu V. Najdéte rozméry (tj. vySku & a polomér podstavy x) kotle tak,
aby mél co nejmensi povrch S.

Vysledky
1. a) mezivypoity: D(f) =R, f'(x) = 4x(x — )(x + 1), f"(x) =4(Bx%2 - 1)
vysledek: klesd na (—oo, —1) a (0, 1), roste na (—1, 0), a (1, co);
max: f(0) =0, min: f(—1) = -1, f(1) = —1,
1
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ost. konvexnina | —oo, ——— ) a [ —= o0 |, ost. konkdvnina [ —— — |,
( V3 )1 (ﬁ ) ( V3 /3 )

1
infl. body: x = ———, x = ———, asymptoty nema4.
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b) mezivypotty: D(f) = (~00, 0) U (0, 00). f/(x) = =, f"(x) =
X X
1
vysledek: roste na (—oo, 0) a («3/5, 00), klesd na (0, 2/5), max nemd, min: f'( 3/5) =2+ %,
ost. konvexni na (—oo, 0) a (0, 0o); infl. body nem4; asymptoty: y = x, x = 0.
o . poon o xer g e (x2+1)
¢) mezivypocty: D(f) = (oo, —1) U (=1, 00), f'(x) = m,f (x) = W

vysledek: klesd na (—oo, —1) a (—1, 0), roste na (0, c0), min: f(0) =1,

ost. konkdvni na (—oo, —1) ost. konvexni na (—1 00), infl. bod: x = —1, asymptoty: x = —1, y =0,

2 —2(x*+4
d) mezivypoity: D(f) = (=2, 2), f'(x) = 2 i R f(x) = (;%1—)2)

vysledek: roste na (—2, 0) klesd na (0,2), max: f(0) = In(4)

ost. konkdvni na (—o0, 00), asymptoty: x = —2, x = 2,

e) mezivypolty: D(f) = (0,00), f'(x) =1+ 1Inx, f"'(x) = l

1 1
vysledek: klesd na (0, —) , roste na (—, oo) ost. konvexni na (0, o0), asymptoty nemad:
e e
2. a) mezivypocty: f'(x) = 2(x — 3), vysledek: max: f(—1) = 17, min: f(3) = 1,

-1
b) mezivypoéty: f'(x) = —— . vysledek: max: f0) = %,min: f() =0,

1+x
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¢) mezivypoéty: f(x) = )(C(x—l)z),vysledek: max: f(0) = —1, min: f(—4) = —
x —
d) mezivypodty: f'(x) = 2cos(2x) — 1, vysledek: max: f(—g) = g,min: f(g) = —g,

3. objem: V = mx2h. Odtud se vyjadii h = ——5 adosadi do vzorce pro povrch: S(x) = 27ntxh+2nx?. Hledime
X

2V —
minimum funkce S(x) = ~— + 2nx?, kde x > 0. Po zderivovéni dostdvame: S’(x) = — T4nx =
X X

4r(x3 - X [v % v
M. Funkce S(x) klesd na | O, o — , Toste na N —,00 ). Vbodé xog = | — ma lokalni
x2 27 27 27
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minimum. Po dosazeni je h = — =1
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